



NOTA DEL DIA

Ayer comenzó la veda. Las escopetas reposan; el perdiguero y el lebrelo bostezan, aburridos; se tumban los galgos al sol. Y en el monte, mientras tanto, la hermana liebre y la hermana perdiz respiran, confiadas y alegres.

No irrumpirá el hombre por entre los surcos; no las perseguirá, implacable, el cañón reluciente y odioso, que arroja la brutal perdigonada.

Salve, tranquilidad del monte, frescura de los arroyos, caricia suave del viento primavera!... Ahora sois más gratos a los pobres animales que, al terminar la veda, se ofrecerán, inermes, a la voracidad del hombre. Entonces, gozados con sobresalto, ni el agua pura de los manantiales ni el acariciador susurro del aire puro parecerán tan agradables. Porque entonces la muerte estará en constante acecho y tras el matorral cubierto de flores silvestres, vigilará atento el ojo del cazador y en la sombra de un olmo gigante, que brinda amable frescura, se agazapará el cruel verdugo de abubillas y codornices.

Gozad, pues, de estos instantes de libertad. Al menos a vosotros, pobladores del monte y del sembrado, se os concede una tregua. Menos afortunados los hombres, entre ellos la veda no existe. En la cacería humana, no hay tregua ni descanso. Y a diario, y sin interrupción, nos destrozamos unos a otros, no con las armas que quitan la vida corporal; con aquellas otras que saben provocar la amargura del espíritu y el dolor que mina, incansable, el corazón.

Algo sobre el monumento a Juan Bravo

Esos beza lo con este mismo título publicó LA TIERRA DE SEGOVIA correspondiente al 4 del corriente mes, un interesante artículo, del que es autor mi querido y admirado amigo el Marqués de Lezoya, y en el cual el culto escritor, amante como pocos de nuestro nobilísimo pueblo y ferviente defensor de los monumentos segovianos, se desliza francamente contrario a que se coloque la estatua del conde segoviano en la plaza de San Martín, de esa ciudad, por creer que sería en perjuicio de la misma obra escultórica y en menoscabo de ese conjunto armonioso de edificios que constituye uno de los sitios más sugestivos, más típicos y bellos de la histórica ciudad castellana. Sigue al propio tiempo, el articularista otros sitios más apropiados para su mejor visualidad y perspectiva, e indica el carácter que debe tener la estatua, su indumentaria y varias cosas más, todas en consonancia con su criterio y gustos artísticos, y todas, en fin, encaminadas a ilustrarnos debida y oportunamente en evitación de errores históricos y artísticos lamentables.

Pocas veces me valgo de la expresión escrita para exteriorizar mi sentir y pensar en materia artística; pero tan directamente me atañe el asunto que motiva estas líneas, que he de confiarlo a la pluma, no con la pretensión, ciertamente, de convencer a mi querido amigo, sino para hacer pública confesión de la culpa que me cabe por haber aceptado, como bueno, lo que al citado marqués le parece un desacierto tan lamentable como el que a sabiendas cometió el caciquismo gallego, colocando el monumento a Monto Rios en la plaza del Obradoiro, de Santiago de Compostela.

Conozco bien la monumental e incomparable plaza compostelana, conozco el asimismo—por que formé parte de la comisión informadora nombrada por nuestra Academia de Bellas Artes—las luchas de los dos bandos contrarios, las protestas, los anónimos, el tenaz empeño de los políticos en salirse con la suya, y el triunfo, en fin, de éstos en menoscabo de la razón, del arte, del buen gusto y de tantas cosas más que no es menester decir.

¶ Pero cabe comparación entre aquel monumento de moderno estilo, cuyo

personaje, siendo coetáneo nuestro, la indumentaria ha de ser igual a la nuestra, con el que se va a erigir a Juan Bravo, cuyas líneas han de estar en perfecta armonía con la plaza y los edificios que la rodean?

La estatua del político ga lego, colocada en la plaza de San Martín, sería, indudablemente, una nota tan discordante como lo es en la del Obradoiro y como lo sería también la de Juan Bravo colocada en alguna plaza o paseo públicos modernos, donde la muchedumbre busca el esparcimiento de su espíritu con las consabidas vueltas en torno al monumento o al compás de alguna fox trot.

Aquí haría punto final a este desordenado y pesado escrito, pero quedaría por conseguir algo más esencial referente a las dimensiones del monumento en cuestión y al concepto y expresión de la estatua. En cuanto a lo primero no podemos pensar en una obra grande y santuosa, porque no es preciso y porque no creo que la situación económica del Ayuntamiento de Segovia lo permita (que más quisiera yo), por consiguiente, habrá que conformarse con un sencillo pedestal de poca elevación y volumen, porque, de lo contrario—entonces sí—perjudicaría a los edificios contiguos y se perjudicaría a sí mismo; un conjunto, en fin, de poca más elevación que el monumento a don Alvaro de Bazán, colocado en la plaza de la Villa de esta Corte.

En cuanto a la estatua, yo mismo no lo sé todavía, porque ni esbozada tengo la idea; pero sí debo anticipar que no la concibo más que en dos momentos: como caudillo defensor de las libertades castellanas, cuya representación puede expresarse de diversos modos e indumentaria adecuada, o éa ese otro en que espera la muerte con la viril entereza propia de los grandes héroes.

No quisiera yo que estas líneas se atribuyeran a un despecho, que ciertamente no siento, como consecuencia del notable artículo de mi querido amigo; antes bien, respeto y considero en lo mucho que vale su autorizada opinión, y agradezco de veras cuanto ha hecho y hará en lo sucesivo el ilustre paisano por la espiritual cultura de nuestra querida tierra.

ANICETO MARINAS

Filantropismo y pedagogía

Allá por los buenos tiempos de nuestro espléndido y poco estudiado siglo XVIII y aún algunos años después, se extendió por España un sentimiento general democrático, un vago y sentimental amor a los hombres que se traducía en un interés por el mejoramiento intelectual y económico del pueblo.

Este movimiento, más sentimental que razonado, recibió el nombre de *filantropismo* y se dejó sentir muy especialmente en los afanes por la educación popular, tan abandonada, que ensombrecía toda la historia de este período y pasa como estela irremediable de pesimismo en los juicios del gran Feijóo.

Este *filantropismo* llegó a ser cosa de buen tono, compartida por los mismos reyes y aún cuando no pudo llegar a la concepción de igualdad jurídica, suavizó y dulcificó las relaciones sociales y consiguió que penetrara en España «la curiosidad del espíritu» el afán investigado y el deseo vehemente de difundir los conocimientos. Es decir, toda la concepción ideal, toda la inquietud espiritual que entonces se sentía en Europa, como precursora y corolario de la Revolución francesa.

Se pensó en la escuela primaria como se pensó cuando la difusión del cristianismo, cuando las predicaciones de Lutero o cuando al probar cualquier credo ideal busca en las almas jóvenes su razón de vida y de perpetuidad.

Después de este tiempo, Europa y España se han visto coronadas, con harta frecuencia, por estos difíciles matorrales de ideas y se ha querido que triunfaran; a la escuela se han llevado también, alterando su equanimidad y buscando en su infantil grey el dominio del futuro, la realidad lejána que asegurase la dicha y vida de su vida. Así, es donde Tolstói no desahoga regar, con un celo evangélico la escuela de I. S. U. A.

Actualmente, el hecho se repite con abrumadora e indocumentada frecuencia y todo el que se cre—sobre todo en España—palabra de un ideal más o menos universal funda su escuela donde van los niños, cuando menos a perder el tiempo, y menos mal si solo así sucede, pues con frecuencia en estos autos, más o menos pedagógicos, queda el alma infantil deshecha y rota, cubierta por mascarilla de fariseo para no volver a recobrar jamás su pristine personalidad y su intima belleza.

Es curioso observar con qué facilidad brotan «maestros de escuela» al margen de la acción oficial. Es intensísimo en la enseñanza es un frecuente y grave mal y quien no se atreve a repuntizarse como cocinera o costurera, no siente rubor en lanzarse a la enseñanza no sin antes dar a la publicidad la nota de sus imaginadas habilidades. Por lo mis-

mo que estas gentes no suelen ser las mejor dotadas espiritualmente no sienten su insignificancia frente a la obra que ciegamente emprenden y van rompiendo espíritus y desgajando inteligencias sin que calga sobre ellas la aurea merced de un código penal.

¿Reportan algún beneficio a la sociedad? ¿Mejoran o completan los servicios del Estado?

Evidentemente no. Más bien trastornan y tergiversan la función escolar, haciendo de la escuela—donde todo debe ser respeto a la personalidad infantil que empieza a vislumbrarse—campo de un absurdo proselitismo.

Y no habiemos de un pernicioso influjo moral cuando a sus enseñanzas unen la dádiva, creyendo cazar almas para el cielo por el módico estipendio de un par de zapatos.

El derecho a la instrucción no puede ser nunca obra de una piedad mal entendida y la cultura popular jamás debe escapar a la acción del Estado, de cuya intensa esencia es la principal fuerza.

Hasta que sea un hecho la escuela única, la escuela para todos, donde convivan en cordial camaradería, pobres y ricos, altos y bajos, todo será tanteos y pérdidas insidiosas de tiempo.

Frosten todos su estímulo y ayuda a la escuela nacional y la vean vivir toda su lozanía fructífera y amable.

La patria ganará con ello, la enseñanza también, pues bien necesitados están los maestros de esta cooperación, de esta comprensión cordial para su ardua tarea.

Así habremos dado un paso en la senda del bien, pasando la aproximación de un mundo mejor, posible en lo porvenir, según Kant, y solo realizable cuando la cultura y el amor se abraza para hacer fuerza a los hombres.

CONCHA ALFAYA

Universidad popular

Enseñanzas que se darán hoy miércoles

A las seis y media, LECTURA, ESCRITURA Y REDACCIÓN DE DOCUMENTOS USUALES.—Profesor, señor Rodero.

A las siete y media, LECTURAS LITERARIAS.—Profesor, señor Machado.

A las siete y media, DIBUJO.—Profesores, señores Palomares, Soría y Oabello.

LEA USTED

La Tierra de Segovia

NOTICIAS CULMINANTES

SEGOVIA

Se soluciona la huelga de obreros carpinteros, atendiendo únicamente los peticiones de salarios individuales, en armonía con el trabajo y aptitudes de los operarios.

MADRID

El senador por la provincia de Segovia, don Rufino Cano de Rueda, presenta en la Alta Cámara una proposición de ley pidiendo que el Estado ceda gratuitamente el bronce imprescindible para el monumento del conde Juan Bravo en la capital citada.

—Cumplimenta el R. y el presidente de la República de Liberia. Este ha marchado ya para París y el Havre. Embarcará en este puerto con rumbo a América

TIERRAS DE SEGOVIA NOTICIAS DE MADRID

Rapariegos

Los carnavales

Han estado en este pueblo muy animadas las fiestas del carnaval, aún cuando aquí no debiéramos tener muchas ganas de broma, por las muchas defunciones que se registran, hasta el extremo de que puede decirse que se halla de luto la mitad del vecindario. No obstante, como a los jóvenes no les preocupan estas desgracias, no faltaron, los tres días, disfraces de todas las clases y deseos de divertirse.

El martes recorrió el pueblo una estudiantina, en la que iba al frente la preciosa muchacha Carmen Galindo, tan bella de figura como de buenos sentimientos.

Cantó bonitos couplés de actualidad, que fueron muy aplaudidos y celebrados por cuantos los escucharon.

Los autores de estos cantares son el maestro nacional don David Martín Hernández y don Hermenegildo González. Este último dirigió la parte musical.

La estudiantina citada tomó parte también el miércoles, en el bufo entierre de la sardina, el cual se celebró con una abundante merienda, cuyo gaste se hizo con el dinero que recogió dicha comparsa, a cambio de los cantares con que nos deleitó en las fiestas carnavalescas.

La mencionada agrupación musical estaba constituida, toda ella, por lindas jóvenes de este vecindario, luciendo costosos pañuelos de Manila.

Los bailes de sala se vieron muy concurridos los tres días de Carnavales. En todos estos festejos se puso de relieve la cultura de este pueblo, no registrándose el más mínimo incidente desagradable.

Santa María de Nieva

Misa nueva

El 22 de este mes oficiará, por vez primera, el santo sacrificio de la misa, el nuevo sacerdote don Félix de Andrés Herrero.

Este acto religioso se verificará en la parroquia de Nuestra Señora de la Soledad.

Como padrino de altar figurará el cura párroco de Santiago de San Juan Bautista, don Plácido González Mateo.

Desempeñó al nuevo presbítero muchos éxitos en el desempeño de sus deberes sacerdotales.

Campo de San Pedro

Los Carnavales

Pasaron los carnavales que dicho sea en honor de la verdad, han estado mucho más animados que era de suponer, lo cual prueba que la gente tiene ganas de divertirse y que no bastan las restricciones ministeriales para quitar el buen humor, cuando este quiere manifestarse.

La nota más saliente fué una comparsa de pastores, en la que figuraban todas las señoritas de la localidad, ataviadas con típicos trajes antiguos de gran valor.

Los días transcurrieron sin incidentes y por las noches hubo animadas bailes de sala, en los que vimos a las señoritas Florentina y Paolista Arcañigo, María Sánchez, María López y otras muchas.

El organista de este pueblo Desiderio Martín, ejecutó de bonitas piezas en el piano, nos hizo pasar horas muy agradables, y la gente joven y hasta los que ya nos hallamos fuera de concurso, hicimos los honores al baile.

Con estas gratas impresiones despedimos a Momo para entrar en los días en que reina el humilde brasaie, deseando poder saludarle de nuevo en el año venidero.

Cogeces del Monte

Canta misa

El día primero de marzo cantará su primera misa en la iglesia parroquial de este pueblo, el nuevo presbítero don Gregorio Arribas de la Cruz.

Serán padrinos de altar, el rector del Seminario de Segovia, don Manuel Grau y el párroco de Cogeces del Monte, don Pedro Nebreda, y de manos, don Faustino de la Cruz Cordebés, médico de este partido y doña Tomasa Minguez Cordebés. Ambos son tíos del celebrante.

Ocupará la sagrada cátedra, en este solemne acto, el párroco arcipreste de Uruñeas, don Máximo García.

Deseamos al nuevo sacerdote mucho acierto en su carrera eclesiástica.

Madrona

En honor de Santa Agueda

En los días 5, 6 y 7 se han celebrado en este pueblo con la solemnidad acostumbrada las tradicionales fiestas en honor de Santa Agueda mártir.

A las diez, dió principio la misa, en la cual la oración sagrada estuvo a cargo del virtuoso párroco de esta feligresía, don Andrés Barba, quien, con elocuentes y muy escogidas frases, hizo el panegírico de la Santa, haciendo resaltar las virtudes de tan venerada mártir e incitando a los fieles a imitarla.

Este mismo día por la tarde y los restantes por mañana y tarde, se formaron en la plaza animados bailes de rueda, dando un nutrido ramillete de lindas jóvenes, lució sus ricos atavíos, estando muchas de ellas adornadas con el clásico mantón de Manila y vistiendo otras el traje típico del país.

Función teatral

El día ocho continuó la animación de los anteriores y, por la noche, verificóse una velada teatral.

Formaban el cuadro artístico seis señoritas, las cuales se portaron como verdaderas artistas.

Los nombres de las actrices son: Eladia y Ascensión González, Honesta Cañas, Resurrección García, Dmetria Antón, Paula Fernández, Perpétua Ayuso, Dometria Bernarde y Euallia Lorente. Todas estuvieron acertadísimas en el desempeño de sus respectivos papeles.

Se pusieron en escena diferentes obras muy merales e instructivas, siendo sus títulos los siguientes: «Hija Modelo», «El Castigo del Orgullo» y «Una Equivocación». Esta y los monólogos «La Herfanita», «La Lisa y el Crucifijo» y «Una Vieja Coqueta», que se representaron en los entreactos, son originales de la distinguida joven de esta localidad y culta maestra nacional, señorita Eladia González Escolar. Los dos últimos fueron representados por ella misma. Además tuvo a cargo la dirección de escenas.

Unas todas las actrices a los muchos aplausos y enhorabuena que recibieron el nuestro más entusiasta y caloroso; y especialmente la señorita González, que con tanta habilidad ha sabido ejercer su difícil cometido.

Se currieron bastantes jóvenes de los pueblos comarcanos. Ningún incidente desagradable ha perturbado el orden, dando una vez más este noble pueblo pruebas de senarroz y cultura, por lo que merecemos felicitaciones.

Un invitado.

Ultramarinos

Para la cuaresma no debe faltar en su establecimiento la casa de CONSERVAS DE PESCADO «SURTIDO ESPAÑA» que la CASA ALBON de SANTOÑA (Santander) proporciona.

Contiene 96 latas de diferentes pescados en 36 preparaciones distintas. PIDASE PRECIOS

Firma de Gracia y Justicia

Nuevo presidente de la Audiencia de Segovia

Ha firmado el Rey los nombramientos de presidente de la Audiencia de Segovia y fiscal de la de Pamplona a favor de don Anselmo Gil de Tejada y don José María Valladares.

Sacerdotes segovianos promovidos a canónigos

También ha firmado el Monarca los nombramientos de canónigos de las Catedrales de Valladolid y Zamora, a favor de don Faustino Herranz y don Julián de la Orden, respectivamente.

El primero ejercía el cargo de canónigo magistral en Burgo de Osma y el segundo es profesor del Seminario Conciliar de Segovia.

Otras noticias

La reunión de los diputados trigueros

La reunión de representantes en Cortes de los distritos productores de cereales, anunciada para ayer tarde en el Congreso, ha sido aplazada hasta conocer el resultado del próximo Consejo de ministros, en el cual ha de dar cuenta el jefe del Gobierno de las peticiones formuladas por los trigueros.

La Orden de San Hermenegildo

Entre los de Guerra últimamente firmados por el Rey, figura uno autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley referente al nuevo reglamento de la Real y militar Orden de San Hermenegildo.

La exportación del arroz

La Gaceta ha publicado una real orden suprimiendo el gravamen de 10 pesetas a la exportación de arroz, establecido con fecha 16 de diciembre último.

Se dispone además que se mantenga la obligación por parte de los exportadores de construir en depósito, a disposición de la Dirección general de Agricultura, una cantidad de arroz blanco de clase corriente del 30 por 100 de la que se embarque, al precio de 45 pesetas por 100 kilogramos, sin envase, en el lugar del depósito, y cuyo plazo de validez será de cuatro meses, a contar de la fecha en que se realice la exportación. La exportación podrá gravarse de nuevo o suspenderse en el

caso de que el precio del arroz blanco de clase corriente en el mercado regulador de Valencia excediese de 57 pesetas las 100 kilogramos a pie de balsa.

Del retablo político

Conferencia de Ossorio en Sevilla

En el teatro Lleréas, de Sevilla, dió la conferencia, a la que fué invitado por aquel Ateneo, el señor Ossorio y Guillardo.

Habló del problema social. De su discurso publicamos los siguientes interesantes párrafos:

Las clases directoras no han tenido durante la guerra otra obsesión que enriquecerse fabulosamente, sin piedad para los demás hombres; pero ahora, cuando vienen las sacudidas tremendas, pretenden ahogar los movimientos por medio de la fuerza.

Aparte de los retiros obreros no se ha hecho nada, como si no estuviera en crisis la economía nacional.

Y es necesario que pensemos con serenidad, pues si no evitamos las violencias de abajo y pedimos que no se ponga para acallar estas violencias de los de arriba, estaremos en vísperas de una represión selvática.

Dicen que subsisten las castas pero que éstas han omitido a la aristocracia, que ha desertado de su deber.

La clase media le tiene todo, el poder económico, el poder político, y ahí está como testimonios los nombres de personas modestísimas que se han ennoblecido hasta las más elevadas alturas del Estado.

Hablo del Sindicato, y digo que éste no es malo, como no lo son tampoco sus fines, y agregó que se persigue a los Sindicatos menos cultos, mientras subsisten los Sindicatos de la pluma y de la espada.

La cuestión social se plantea ahora en su concepto primario, en hombres pobres y hombres ricos, considerándose a los primeros todos buenos y los segundos todos malos. No. El verdadero concepto de la división debe ser: hombres productivos y hombres parásitos.

Aboga por la regularización de los arriendos, modificación del régimen de herencia, tributación estableciendo el impuesto progresivo sobre la renta total y necesidad de dar a los obreros participación, no sólo en los beneficios, sino también en el gobierno de las empresas, como lo han realizado ya algunos votos de calidad, entre ellos el escritor y sociólogo don Severino Aznar.

Gran rebaja de precios en artículos de tejidos

se está efectuando en la casa Ridruejo con motivo de haberse inaugurado el magnífico local de la calle de Juan Bravo, 12

Gran surtido en generos blancos a precios increíbles
Primera casa en novedades
Precio fijo Ventas al contado

CASTILLA Y LEON DEL EXTRANJERO

CAMPOS Y MERCADOS

El tiempo y el campo

Ha sido esta semana el temporal revuelto y vario, propio de «Febrerillo loco». Frío, hielo, sol, viento... de todo, y sobre todo frío, mucho frío.

La vegetación sigue estacionada, lo cual favorece el futuro desarrollo de las plantas; pues ahora matean y luego crecen con más vigor. Además los hielos de invierno impiden el nacimiento de las plantas parásitas, que tanto daño causan a la cosecha.

Trigos

La baja ha seguido dominando en todos los mercados trigueros castellanos; pero al finalizar la semana parece haberse mermado la oferta vendedora, porque muchos labradores y tenedores de trigo se retraen de vender hasta ver el resultado de la campaña iniciada en pro de la protección a la producción agraria. Bastantes órdenes de venta se han retirado, y se nota que de momento la baja ha hecho alto en su vertiginoso descenso.

Aquí, en estos mercados, se ha operado en partidas a 80 y a 84 reales las 94 libras, y en algunos pueblos al detal, se ha pagado de 70 a 75 reales.

La demanda en partidas es muy limitada, porque los compradores esperan a ver si se contiene la baja para comprar. Por la rapidez de la baja han quedado completamente desorientados, ya que lo que un día parecía bien comprado, al día siguiente era caro.

Cebada

También han flojado las cotizaciones de este cereal, porque el maíz importado hace mucho daño en general a los plenos; pero de todos modos la demanda es regular, siendo éste el grano que menos ha bajado en proporción a los demás cereales.

Centeno

Siguiendo los derretidos del trigo, este cereal ha bajado también, habiéndose vendido lo poco que se ha hecho alrededor de 65 a 70 reales las 90 libras.

Granos de pienso

Los demás granos de pienso, muy flojos todos ellos, singularmente las algarrobas, que se ceden a 65 reales las 94 libras, sin compradores.

Harinas

La fabricación en su mayoría está llena de harina a precios caros; excesivo stock que no se ha formado por deseo de lucro ni porque no se viera la baja, sino sencillamente porque la falta de material ferroviario no ha dejado salir las existencias y los contratos de venta que se tenían hechos han sido anulados por los compradores, que no han querido esperar a que llegaran los turnos para adquirir el material ferroviario.

Además, se nota una desigualdad enorme de precios de unas regiones a otras; y es que el trigo extranjero que está en los puertos se cede en cada cual a como quieren los fabricantes del litoral; desigualdad de precios de unas a otras ventas, que ha traído una desorientación enorme al negocio harinero, que se traduce por «depronte en retraimiento de comprar por parte de los almacenistas y panaderos, que van al día hasta ver en qué paran estas cosas».

Salvados

Muy afectados están los residuos de la fabricación harinera, singularmente cecatas y tercercillas, y algo menos las comidillas y en general todos los salvados anchos.

Nitratos

Está animada la venta de este abono de primavera, habiéndose operado de 54.50 a 55 pesetas los cien kilos, con envase, en estaciones de puertos de origen españoles.

De El Norte de Castilla.

Burgos

Asamblea de ferroviarios

Se ha celebrado en el teatro la asamblea de ferroviarios. Asistieron diversas comisiones de los grandes centros ferroviarios, para demostrar que están unidos en el propósito de presentar en plazo breve unas bases encaminadas a obtener las mejoras económicas que no fueron concedidas por las compañías en la pasada huelga.

En la asamblea reinó gran entusiasmo y quedó acordada la unión general. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

El Comité ejecutivo marchó a Zaragoza, donde se celebrará otro acto igual.

ALEMANIA

Declaraciones de Von Simons

El ministro de Negocios Extranjeros von Simons, ha pronunciado su anual, ciego discurso, en el que trató de los compromisos contraídos por Alemania.

Dijo, especialmente, que Alemania no se sustraerá al cumplimiento de lo pactado; pero que sólo dentro de los límites de lo posible, y que a este efecto hará contraposiciones a los aliados y que si bien las sumas que ha de ofrecer no llegarán, con mucho, a las fantásticas cantidades fijadas por la Entente presentarán la ventaja de ser prácticamente realizables.

En cuanto a las convenciones eventualmente concertadas en Londres, cuyo espíritu y letra modifican el Tratado de Versalles, entiende el ministro que deben ser ratificadas por el Reichstag.

INGLATERRA

El capitán Carter se ha suicidado en sueños

Está siendo objeto de apasionadas discusiones entre los hombres de ciencia un caso extraordinario en que han intervenido los Tribunales de justicia hace dos o tres días.

En Baslv (Hertfordshire) vivía Mr. Alfredo E. Bonham Carter, capitán retirado de los Kings Royal Rifles, hombre de excelentes costumbres, muy carismático y buen oryente.

Cierta día, Mr. Alfredo apareció muerto de un disparo de arma de fuego.

Desde aquel momento, la Policía comenzó a practicar las necesarias investigaciones, conducentes a poner en claro si se trataba de un asesinato, de un suicidio o de un accidente casual.

Estas pesquisas no dieron un resultado completamente satisfactorio. Unos policías se mostraban inclinados a creer que se trataba de un crimen por robo; otro de un simple accidente y los más de un suicidio.

Las manifestaciones de los amigos de Mr. Alfredo no aportaron ninguna luz que aclarase el misterio.

La cuestión llegó a producir bastante apasionamiento entre cuantas personas intervinieron en el asunto y se aguardaban con impaciencia los debates que iban a producirse ante los Tribunales de justicia.

Durante las sesiones se supo que el capitán Alfredo E. Bonham Carter padecía de sonambulismo y que en diferentes ocasiones se le vio paseando por el pueblo y sus alrededores completamente dormido. En su consecuencia, se supone que el capitán fué acometido por una pesadilla suicida, y en vez de padecerla pasivamente, como todo el que en sueños se siente víctima de un accidente, ejecutó por sí mismo el acto que le produjo la muerte.

LEA USTED

«La Tierra de Segovia»

LA FUENCISLA

Gran fábrica de anisados, licores y jarabes
ALMACENES DE VINO

FELIPE GARCIA LLORENTE

Esta casa ofrece a su numerosa clientela y público en general, los artículos que expende a los precios más económicos que existen, con los cuales no puede tener competencia, puesto que dispone hoy de varios vagones foudes de su propiedad, para el transporte de sus artículos, grandes bodegas en la Mancha con numerosas existencias, gran número de corambres para el servicio de transporte, y para el de su clientela, botería sola y exclusiva a su servicio, garantía grade y clases, montada con los mejores adelantos del día.

NOTA Las ventas se hacen con envases o sin ellos sobre esta plaza o estación de salida; para fouché o vagón completo existen precios especiales.

Casa central: S. Marcos, 3. Teléfono 125

Almacén: Infanta Isabel, 21

DE TODA ESPAÑA

Andalucía

Córdoba

Un automóvil que cae al río

En el puente del arroyo de Pedroche, un autocamión cargado de hierro, a consecuencia de un mal viaje del conductor, derribó el pretil y se precipitó en el río desde una altura de cinco metros. Al chocar contra el suelo, el motor hizo explosión. El vehículo quedó destruido. Los ocupantes del coche, Miguel Mantas Barrich y José González Benítez, resultaron: el primero, con quemaduras en el pecho, espalda y un brazo y heridas en el frontal y en un antebrazo, y el segundo, con heridas en el parietal izquierdo y en la nariz.

Almería

Un caso de encefalitis letárgica

Comunican de Purchana que se ha dado un caso de encefalitis letárgica en un joven de dieciocho años. Según el inspector provincial de Sanidad, el enfermo presenta perturbación de la vista, sueño profundo, fiebre baja y demás síntomas característicos de la enfermedad.

Vascongadas

Bilbao

El anarquista Segarra ha declarado la huelga del hambre

El sábado debió haber sido trasladado a Barcelona el anarquista Elías García Segarra, reclamado por el Juzgado especial que funciona en aquella capital como autor del triple asesinato del que fueron víctimas otros tantos guardias de Seguridad.

Segarra, al tener noticia de que iba a ser trasladado, inició la huelga del hambre, que ha estado practicando unos días, hasta caer enfermo. Por esta razón hubo de ser suspendido su traslado el sábado.

El inspector médico municipal y otro médico particular han dictaminado que, aunque el detenido está débil, no le impide su estado realizar el viaje.

En vista de esto, en el correo de esta tarde saldrá para Barcelona.

Casa de huéspedes

Sitio céntrico, precios módicos.

Darán razón en esta Administración.

LA VIDA EN LA CIUDAD

De Hacienda Pública

Los gastos del Estado

Aun cuando no tenemos la pretensión de que merced a nuestras campañas se corrijan las deficiencias que existen en los diversos ramos de la administración pública, toda vez que no creemos sea la prensa provincial ni ninguno de los primates de la política; aun cuando estamos seguros de que habría de encontrar en ella mucho bueno que aprender, vamos a tratar de algo que por referirse a la Hacienda del Estado, afecta muy directamente a todos los ciudadanos en general.

Cuanto se preocupan de los asuntos económicos saben que no es posible que la hacienda española continúe por los derroteros que ahora sigue, con un déficit de más de 800 millones de pesetas y con unos gastos de la potencia contributiva de la nación no puede soportar.

En cualquier ramo del Estado en que fijemos nuestra atención podemos observar que existe un exceso de servidores y un lujo tal de gastos supérfluos que nadie puede explicar como no sea por el afán de llevar al país a la más completa bancarrota.

Nada explica, que en una capital de provincia, de tercera clase existan tres centros oficiales de enseñanza, como son el Instituto y la Escuela Normal de Maestros y la de Maestras, con profesorado distinto, para explicar una misma asignatura.

Las matemáticas, por ejemplo, son iguales para todos los centros y sin embargo cada uno de los mencionados tiene un profesor distinto, con la circunstancia de que en alguno de ellos apenas si llega a media docena el número de alumnos que allí cursan sus estudios.

Una medida prudente de gobierno sería la de centralizar en un solo establecimiento aquellas asignaturas que son comunes a todos siendo uno sólo también el que explicara los distintos títulos académicos.

Con ello se obtendría una enorme economía, aun cuando el personal docente que quedara fuera mejor pagado que en la actualidad.

No es necesario decir que lo que hemos indicado anteriormente es perfectamente aplicable a casi todos los ramos de la administración pero vamos a citar otro caso en que resulta aun más nuestra desorganización administrativa.

En Segovia pasan de doce las dependencias oficiales instaladas en edificios particulares alquilados por el Estado. Fijando por término medio en 4.000 pesetas el precio de alquiler de cada una de dichas 12 dependencias, resulta un total de 48.000 pesetas, que es lo que el tesoro público satisface por dicho concepto.

Pues bien; lo económico y racional sería que el Estado construyera uno o dos edificios destinados a servicios públicos, que suponiendo el coste de ellos en 300.000 pesetas, resultaría que al cabo de seis años, la Hacienda pública se había liberado de esa carga y tenía perfectamente instaladas en edificios propios y adecuados las dependencias.

Claro es que, si este criterio lo aplicamos a toda España, la cifra que el Estado se economizaría, sería fabulosa, con el consiguiente beneficio para la Hacienda y por tanto del contribuyente que es en suma el pagano de todos los descuerdos de los administradores de aquella.

R. U.

Se venden

en Sonsoto, término de Trescasas, 24 álamos negros y siete chopos.

Para tratar, en Sonsoto, Isidoro Martín.

Noticias y vida de sociedad

De la Magistratura

Como ya decimos, al dar cuenta de la firma del Rey, en otra página de este número, ha sido nombrado presidente de esta Audiencia don Anselmo Gil de Tejada, magistrado cultísimo que fué de la misma y que al ser trasladado por ascenso dejó en esta ciudad vivas simpatías.

El nombramiento del señor Gil de Tejada, ha sido recibido en Segovia con mucha complacencia, por las singulares condiciones de simpatía, de carácter y extensa cultura que adornan al austero magistrado.

—Por ascenso, ha sido nombrado fiscal de la Audiencia Territorial de Pamplona don José Garci Valladares, que era presidente de esta Audiencia.

Mucho lamentamos la ausencia del señor Valladares, que con su austeridad y competencia de juez magistrado y su caballerosidad y excelente trato dejaba tan gratos recuerdos en Segovia, al mismo tiempo que felicitamos al señor Garci Valladares por su merecido ascenso.

Regreso

Terminadas las oposiciones al Magisterio, en las cuales fué juez, regresó ayer a Segovia nuestro querido amigo don Valentín Fuentes, director de la Escuela Normal de Maestros y profesor de la Escuela de Artes y Oficios, cuyos cargos ha comenzado a desempeñar nuevamente.

Universidad popular

El celebrado escritor y poeta inspiradísimo don Regino Martínez, ocupará la cátedra el sábado próximo a las siete de la tarde, para dar en este popular centro de cultura una lectura comentada de algunos de los versos de que autor.

La justa fama del conferenciante llevará seguramente público numeroso al acto indicado.

Para el Comedor de Caridad

Con motivo del aniversario del fallecimiento del general de división don Luis Bustamante, que tan grata memoria dejó en Segovia, sus nietos han donado al Comedor de Caridad la suma de 150 pesetas.

Trunfo de dos segovianos

El Rey firmó ayer los nombramientos de canónigo a favor de dos escolares hijos de Segovia, que en recientes oposiciones han logrado demostrar la profundidad de sus conocimientos. Nos referimos a don Faustino Herranz y don Julián de la Orden Liras, designados canónigo de Valladolid y de Zamora, respectivamente.

Bien conocidos son de todo el mundo las altas dotes de sapiencia y virtud que adornan a estos beneméritos sacerdotes que han desempeñado cátedras en este Seminario Conciliar, y ambos a dos, también, la dirección de nuestro estimado colega *El Avance Social*.

Felicitámosles muy efusivamente.

Justa general ordinaria

Se celebrará a las cuatro de la tarde de hoy en las Religiosas Carmelitas de San José, la Venerable Orden Tercera de Nuestra Señora del Carmen, rogándose la asistencia.

Viaje del alcalde

Hoy sale para la corte con el fin de gestionar asuntos de interés para esta población, el alcalde don Pascual Guajardo.

Durante su ausencia queda encargado de la alcaldía, el primer teniente de alcalde, don Lope Tablada.

Dan falta de peso

En los pasados días, han sido recogidas por la guardia municipal setenta y ocho piezas de panfalta de peso.

Dicho pan pertenecía a un fabricante de esta ciudad y otro de Carbonero el Mayor.

CURTIDOS Y CORDELERIA
JOSE DE FRUTOS
 INMENSO Y VARIADO SURTIDO.—ARTÍCULOS PARA ZAPATEROS Y GUARNICIONEROS.—VENTAS A PRECIOS DE FABRICA.—LA CASA MAS SURTIDA, ANTIGUA Y ACREDITADA DE LA CAPITAL
 PRÓXIMO AL AZOGUEJO.—CERVANTES, 30.

SANTIAGO ADRADOS
BANQUERO
 Calle del Prado, núm. 20.—MADRID
 Apartado, 214.—Teléfono, 740—M

Compra y venta de fondos públicos y valores industriales cotizables cobrando por todo gasto el correspondiente al nuevo arancel de los Agentes de Cambio y timbre de la póliza.—Cobro de cupones y de amortizaciones.—Conversiones, canjes, renovaciones de hojas de cupones, empréstitos y suscripciones.—Cobro y descuento de letras sobre plazas del Reino y del Extranjero.—Cartas de crédito.—PRESENTAMOS.—Depósitos y apertura de cuentas corrientes en pesetas y en monedas extranjeras A LA VISTA, con abono de intereses.

Esta casa realiza toda clase de operaciones de carácter bancario.

CUENTA CORRIENTE CON EL BANCO DE ESPAÑA DE MADRID Y SEGOVIA

DIVAGACIONES

Un recuerdo

I

Hace pocos días, y siguiendo una costumbre inveterada, fui dándome un paseo hasta la estación, y llegué en el preciso momento que hacía su entrada en agujas uno de los trenes que se dirigían hacia el norte. Acodada en la ventanilla de un vagón vi a una joven, morena, de ojos rasgados y procurando mirar, que triste y llorosa, parecía no darse cuenta de lo que a su alrededor pasaba. Aquella fisonomía de mujer de semblante entristecido tenía un parecido tan intenso con otra que en tiempos conocí y traté, y cuyo paradero ignoro, que me quedé contemplándola bajo los pocos momentos que el tren paró frente al andén de la estación. Y cuando el convoy se puso en marcha, cuando al poco tiempo no quedó otra señal de su paso que una leve nubecilla azulada que se ergía hasta el cielo, tras un montículo, me puse a recordar a aquella otra mujer de la cual no conservaba más recuerdo que el que siempre guardamos de las cosas gratas.

II

Fué en mis últimos años de estudiante cuando la conocí. Regresaba a mi casa un día a la terminación de las clases, acompañado de otros amigos, cuando de un taller de la misma calle por donde íbamos salieron tres muchachas que emprendieron alegres y decididas el mismo camino que nosotros llevábamos. Juntos modistas y estudiantes no tardó mucho tiempo en entablarse un diálogo de esos en los que se cruzan palabras llenas de una segunda intención, pirovos, promesas y respuestas de gran donsire y oportunidad.

A mí me causó una impresión tan intensa una de ellas, que, sin saber la causa, enmudecí y apenas si pronuncié tres o cuatro palabras cuando la alusión me obligó a ella; mis compañeros se rieron de mí y ellas me llamaron «fúnebre». Al fin y sin saber como, después de varios días de pasear con gran insistencia aquella calle y luego que aguanté el chisparrón de indirectas y coquetillas de mis compañeros, un día, y ya solos, al anochecer, muy juntos y diciéndonos mas cosas con los ojos que con la boca, escuché la promesa de que me quería y no me olvidaría nunca, yo le aseguré lo mismo, y desde entonces nuestro juvenil idilio sirvió para hacernos dulces las horas, que nos dejaban libres los libros y el trabajo.

Y terminó el curso, se impuso la marcha a mi hogar y no hay que decir que la noche de nuestra despedida fué más larga y triste que las demás. Aun me parece oír su voz quejumbrosa cuando muy tenuemente me decía: «Marcha feliz y no me olvides.»

III

Pasaron los meses; terminé mis estudios, emprendí mi peregrinación en la vida ejerciendo profesión, y cuando apenas si guardaba un recuerdo de mi primer amor, viene a recordarme a María Piz, una mujer que pálida y llorosa pasó en la ventanilla de un tren, casi con igual velocidad que ella pasó por mi vida. ¿Vivirá?

JUAN MONJE



HERNIADOS

Braguero España de don J. Campos, Médico-Ortopédico, 30 pesetas. Lo mejor conocido.

En Segovia: Droguería de Marcos y Comp. 12

En Madrid: Augusto de Figueroa, 9

LA VIDA EN LA CIUDAD

Bodas de oro

Ayer celebraron el cincuentenario de su matrimonio, nuestros respetables amigos los señores de Loínez (don Marcelo).

Una dilatada vida, plena de honrabilidad y dedicada al trabajo, realizado en el ambiente de los mayores consideraciones sociales. Bien justificó el regalo de la familia Loínez, al conmemorar tan grata fecha, y los numerosos testimonios de afecto que con tal motivo recibió ayer.

La sombra del dolor halló también sus alas sobre el pensamiento de nuestros hermanos amigos, porque en tal día y en tal acontecimiento revivió forzosamente la pena por la pérdida, para siempre, de seres familiares muy queridos.

Al lado de don Marcelo Loínez, de su esposa doña Filomena Nieva y de sus hijos estuvo nuestro espíritu solzándose en su felicidad y temiendo parte soliviana en el recuerdo de sus pesadumbres.

PERDIDA

El domingo por la tarde se ha extraviado el collar de un pendiente de oro y brillantes.

La persona que le haya encontrado puede entregarlo en la zapatería La Gloria, donde se le gratificará.

LEA V. MAÑANA

LA TIERRA DE SEGOVIA

Una petición agraria

La Asociación de Agricultores de España y la Cámara Oficial Agrícola de la provincia de Madrid, se han dirigido a todos los Consejos provinciales de Fomento, Cámaras Oficiales Agrícolas, Federaciones Agrarias, Comunidades de Labradores, Sindicatos Agrícolas de todo orden y a los agricultores en general, para solicitar de los Poderes públicos la inmediata reposición de los derechos arancelarios a la importación del trigo, así como también la cesación por parte del Estado, en la compra de trigo extranjeros.

Teléfono de La Tierra, 143.

COMEDOR DE CARIDAD

Día 15 de Febrero de 1921.—Comida: cocido.—Cens: patatas con arroz.

Número de pobres socorridos

En la comida: adultos, 96, niños, 96; total, 192.

En la cena: adultos, 98, niños, 94; total, 192.

Total del día, 384.

Se vendieron 23 raciones a 0,15 pesetas una.

Costeado por la Institución.

Anuncios en LA TIERRA DE SEGOVIA

LA CARBONÍFERA ESPAÑOLA

EN SU ACREDITADO ALMACEN

CALLE DEL ROBLE NUM. 18—TELEF. 105

SIRVE AL POR MAYOR Y MENOR

Galletilla antracita.....	5,60 ptas. quintal
Antracita.....	9,20 "
Cock para estufas y cocinas clase primera	6,50 "
Galleta.....	8,75 "
Hulla para fraguas.....	7,00 "
Ovoides de hulla para cocinas.....	7,50 "
Encina canutillo.....	12,00 "

SUCURSALES: Valladolid : Barcelona : Zaragoza

León : Gijón : Avila y Segovia.—Central: MADRID

Recibe avisos en Segovia don Felipe Alvarez, Plaza Mayor, 29.—Teléf. 26

Instituto General y Técnico

Hemos recibido la Memoria, correspondiente al curso 1919 1920, del Instituto General y Técnico de Segovia.

Este trabajo, redactado por el cultísimo estadístico y secretario de dicho centro docente don Agustín Moneno, está escrito con gran galanura y en él se hacen observaciones muy valiosas de orden pedagógico y cultural.

Contiene la memoria una enumeración detalladísima y completa, no sólo de la labor oficial del Instituto, sino de aquellas *post y circum* escolares que completan aquella.

Felicitemos cordialmente al señor Moreno por su trabajo, verdaderamente digno de toda clase de elogios.

A los agricultores y señores profesores veterinarios

En el almacén de hierros de Pascual Gómez Martín vecino del pueblo de Navalmanzano de esta provincia de Segovia, hallarán un buen surtido de Calzas para arados de todas las dimensiones y pesos Cambas y Dentales superiores y también herrajes modernos y vizcaínos, cabalares, mulares, asnales y para bueyes, como asimismo clavo a precios corrientes.

los milagros (si se permite este calificativo, por estar llena aquella amplia habitación de muchos ex votos), fué cosa de un momento; así es que tuve que armarme de paciencia para soportar los excesos de piedad de los peregrinos, que sin ver dónde ponían los pies, se precipitaban en el camarín queriendo cada cual ser el primero que contemplara de cerca la sacrosanta imagen y tocara a ella un objeto cualquiera, hecho lo cual se quedaban tan satisfechos como si hubieran tocado el cielo con las manos.

Después de terribles empujones, pisadas y otros gajes que se encuentran donde se aglomera mucha gente, entré en la sala por donde se pasa para subir al camarín; es una habitación muy espaciosa que se halla cuejada de cuadros de distintos tamaños unos en lienzos y otros en tablas que representan curaciones y otros favores logrados por intercesión de la Virgen; hay gran número de retratos, al pie de los cuales se consigna el nombre del original y el milagro realizada con la fecha en que ocurrió; hay muchas poesías conmemorando prodigios de la imagen y objetos de cera, humildes exvotos de los que curaron por intercesión de la divina Señora. Llamaban la atención muchos cirios (en memoria sin duda del que apareció ardiendo en el lugar en que ocultaron la imagen para librarla de caer en manos de los mahometanos) que recuerdan difíciles curaciones logradas por mediación de la Virgen del Henar; algunos de estos cirios son de gran tamaño, debiendo citarse uno que pesa más de seis arrobas, según he oído decir, tanto como pesaba una señora que curó por haberse encomendado a esta célebre imagen; dicho cirio se conserva en uno de los ángulos de la sala, colocado en un fuerte soporte de madera hecho a propósito y en una ancha cinta de seda

LA ROMERIA DEL HENAR

Hay en España santuarios venerandos que nada tienen que envidiar a los extranjeros, en los que se da culto a imágenes, cuya fama de tiempo inmemorial atrae a ellos gran concurrencia de fieles, y en la vieja Castilla hay uno de los más venerados a Nuestra Señora del Henar, al que acude anualmente extraordinario número de devotos, no sólo de sus provincias, sino también de las limítrofes. Su origen es análogo al de otros varios del Reino, y la tradición piadosa supone que la imagen allí reverenciada es una de las que trajo de la Palestina el famoso San Geroteo a fines del siglo I de la Era Cristiana, y que la dejó en la aldea de San Cristóbal del Henar (provincia de Segovia), donde permaneció hasta que para librarla de caer en las manos de los mahometanos la escondieron en una cueva cercana, en la que se había visto arder un cirio por espacio de muchos días. Cubrieron la entrada cuidadosamente y allí permaneció la imagen ignorada más de ocho siglos, pasados los cuales fué milagrosamente descubierta y colocada en una choza primero en una e mita de pobre aspecto después; fué más tarde trasladada al actual santuario (erigido el año 1642), en un templo muy espacioso de una sola nave, formando su pavimento una cruz latina. Adjunta a la iglesia hay una

LA VIDA EN LA CIUDAD

SANTORAL

CULTOS DEL DIA

Santos Oásimo, obispo, mártir, Juliano, virgen y mártir, Jeremías, Isaias, Samuel, D. nio, Elías y Jafán mártires. Obliga el precepto de ayuno a un a los que tienen las bulas. Temporal.

En Corpus Christi.—Del once a seis de la tarde, el ejercicio oratorio de costumbre de la asociación del culto diario al santísimo sacramento.

En las Hijas de Jesús.—Continúan los ejercicios espirituales para las antiguas colegiales por mañana y tarde a las diez y a las cinco respectivamente.

Cultos especiales de Cuaresma

Se practican diariamente en las parroquias y demás templos ya anunciados.

En San Martín y San Millán.—A las seis de la tarde Rosario y vía crucis.

En Santa Eulalia.—A la misma hora Rosario plático y misoreré.

DIA 17

Cultos matutinos

En Corpus Christi.—A las ocho y media de la mañana la misa de comunión conmemorativa de los Jueves Escarificados para los coros de señoras y señoritas asociadas, rogándose la puntual asistencia.

LEA V. MAÑANA

"La Tierra de Segovia"

Ejercicios cuaresmales

El ilustre prelado de la Diócesis señor D. Castro, ha dispuesto que durante la Cuaresma se celebren ejercicios espirituales a cargo de los RR. PP. de la Compañía de Jesús.

He aquí el programa de estos ejercicios.

PARA SEÑORAS (CASADAS Y VIUDAS)

En la iglesia del Seminario empezarán el lunes 21 de Febrero por la mañana, bajo la dirección del R. P. Modesto Soto S. J.

Todos los días por la mañana, a las diez y media, habrá misa y meditación.

Por la tarde, a las cinco y media, rosario, plática y meditación.

Terminarán el domingo, 26 de Febrero con la comunión general y Bendición Papal, que dará el excelentísimo e ilustrísimo señor obispo, a las ocho de la mañana.

PARA JOVENES SOLTERAS

En la parroquia de San Martín empezarán el lunes, 28 de Febrero; bajo la dirección de los RR. PP. Ramón M. Dávila y Pedro Segura S. J. Las horas serán las mismas que en los ejercicios de señoras.

Terminarán el domingo, 6 de Marzo, con la comunión general y la bendición papal que dará el excelentísimo señor obispo, a las ocho de la mañana.

PARA CRIADAS, MODISTAS, DEPENDIENTES

En la iglesia de San Martín empe-

zarán el 7 de Marzo, dirigidos por los RR. PP. Dávila y Segura.

Todos los días, a las siete, habrá misa, y durante ella se hará una plática.

Por la tarde, a las cuatro (para criadas), habrá rosario, plática y meditación.

Por la noche a las siete (para modistas, dependientes, etc.) habrá también un rosario, plática y meditación.

Terminarán el domingo 13, con misa de comunión general y Bendición Papal, que dará el excelentísimo señor obispo, a las siete.

PARA SOLO HOMBRES

Empezarán en la iglesia del Seminario el sábado 12 de Marzo.

Todos los días, a las siete y media de la tarde, se rezará el rosario y habrá confesión a cargo del R. P. Calso Nagore.

Terminarán el día 19, fiesta de San José, con misa de comunión general y bendición papal que dará el excelentísimo señor obispo de la Diócesis.

CASA DE SOCORRO

Ayer tarde, a las tres, se presentó en este establecimiento benéfico, acompañada de su madre y del guardia municipal número 4, el niño Vicente Barreno Puente, de tres años, domiciliado en la calle de Carretas, número 13, el cual presentaba dos levisimas heridas, una en la rótula y tercio inferior de la pierna izquierda y otra en la región frontal. Estas heridas le fueron producidas por una motocicleta en el Paseo Nuevo.

COPLAS DE LA CALLE

¿Ultraismo? ¡Qué idiotismo qué idiotismo!

He leído la revista «Ultra» que hacen unos locos y como de majaderos todos tenemos un poco inspirado en sus gansadas he compuesto un desatino que será de los más ultra entre los ultramarinos.

Por el ligero monte corre un galgo su vuelo es luminoso, oscuro... (Tengase en cuenta que el galgo es negro su troto de centauro se refleja en las brisas. (gro)

Anchecho.

El can pequeño, el caín

ha desaparecido.

¿Dó es é?

Tengo seguridad que en casa de su dueño

MARIO GUILLEN SALAYA

Rogamos encarecidamente a cuantos corresponsales y suscriptores hallen deficiencias en el servicio de nuestro periódico, las comuniquen a la administración del mismo para subsanarlas sin pérdida de tiempo.

hospedería donde se alojan algunos devotos de los muchos que constantemente visitan la milagrosa imagen.

La fiesta principal de la Virgen del Henar se celebra el domingo más inmediato al día de San Mateo, y al siguiente domingo hacen otra función que la llaman *El Henarillo*, con objeto de que acudan a ella los que no pudieron asistir el día de la verdadera festividad.

Se encuentra el santuario en el partido judicial de Cuéllar, a una legua de esta villa, y la concurrencia de devotos es muy grande, siendo digno el ver reunidos con un mismo fin, no sólo a habitantes de los pueblos comarcanos de la provincia de Segovia, sino también de los distantes, acudiendo tanta multitud que ha habido año de ascender a 30.000 los congregados en un solo día para visitar tan venerada imagen.

En rededor del templo, que está situado en una pradera donde hay una antigua arboleda que da amplia sombra a aquellos lugares, se instalan por grupos llamados *ranchos* los de cada pueblo contribuyendo esta disposición de los romeros a evitar el desorden que produciría la aglomeración de los concurrentes.

Todos los que allí van por devoción, lo primero que hacen es ir a beber agua de la fuente del Cirio, siendo tradición muy sabida que los que están en gracia de Dios logran ver en la superficie del agua el célebre cirio que allí ardía cuando escondieron la imagen en aquel sitio por los años 714 de Jesucristo. Después de esto se encaminan al santuario, donde, cumplida la promesa de visitar la Virgen, dejan ante ella ardiendo una o más velas, siendo tanta la cantidad de cera que en esta ocasión se

consume, que no habiendo candeleros donde colocarlas, las atan los devotos a la alta reja que cierra el paso al presbiterio, y es tan grande el número de las que llevan, que se forma al pie de la reja un verdadero arroyo de cera que cae derretida, de la que toman buenas cantidades los romeros, porque dicen que sirve para curar el dolor de cabeza. Para formar idea aproximada de las velas que se dejan, baste saber que hay año de recoger de seis a ocho arrobas de cera en los dos días, no completos, que dura la romería.

Pero si es mucha la devoción por llevar velas que alumbre ante la imagen, no es menor la costumbre de dejar dinero para misas en prueba de la gratitud a los favores recibidos por la intercesión de la Virgen, así es que no parecerá a nadie exagerado que a los pies de la iglesia (debajo del coro) haya dos mesas, en las que dos o tres sacerdotes no se dan punto de reposo en todo el día a recibir limosnas para misas y expender medallas y estampas de la Virgen que todos adquieren como un recuerdo.

Uno de los principales deseos de los romeros es subir al camarín para contemplar de cerca la imagen y tocar a su manto algún objeto que sirva para recordar la estancia en el santuario; intención piadosa llevaba y también, pero cuando llegó el momento de abrir la puerta que tiene el templo en el lado del Evangelio para dar entrada al celebrado camarín, casi estuve a punto de renunciar a visitarle, al presenciar el obstinado asalto que por parte del apiñado tropel de devotos sufrió la amplia sala que hay antes de entrar en otra un poco más reducida, en la que está el camarín de la Virgen. En efecto, abrir la puerta, atropellar al encargado de este servicio y llenarse como por encanto la sala de

LA ADUANA

Marca registrada

Almacenes

de Adriano Fernández Cristóbal

Mozoncillo (Segovia) y estación de Yanguas

Pongo en conocimiento de los industriales de vinos, que estoy recibiendo una partida blanco y tinto, que no hay quien lo ceda más barato, teniendo en cuenta su color, paladar y agrado.

¿Qué precio arroba de 16 litros?

!!6, PESETAS, 6!!

¡Agricultores!

Nitrato disponible y precio más bajo hasta hoy conocido; encontraréis todos los días del mes actual en los almacenes de

PABLO LOPEZ Y ADRIANO FERNANDEZ

Mozoncillo y Estación de Yanguas

LAS DOS CUARTETAS

Hubo, en tiempos, una gran ciudad cuyos moradores, amantes del verso, cuando pasaban unos días sin que apareciesen otros nuevos y rotundos, consideraban la mala cosecha en los campos de la poesía como calamidad pública.

Vestían trajes desgarrados, cubrían de cenizas sus cabezas y, juntándose en las plazas, plañían el abandono de las musas.

En uno de esos días nefastos, el joven poeta Junio se presentó en la plaza, que robaba pueblo dolorido.

Con paso ágil subió a la tribuna levantada a ese propósito, e hizo señal de que iba a hablar.

Acto continuo los lictores blandieron sus haces, y con voz sonora impusieron silencio y atención. La muchedumbre calló, esperando con interés.

—Compañeros amigos—, dijo Junio en voz alta, aunque ligeramente trémula:

«Compañeros, amigos, amantes de los versos, adoradores, todos, de lo armonioso y bello: pensad, si el desencanto un instante os agobia, en la luz verdadera que ahuyentará la sombra...»

Junio se detuvo, y, como un eco repellido, resonó por todos los ámbitos de la plaza una ensordecedora gritería, mezcla de silbidos, vociferaciones y carcajadas.

Los rostros, enardecidos de indignación, se volvieron hacia él, y los ojos, brillantes de animosidad, les siguieron, mientras los brazos levantaban, amenazadores, los apretados puños.

—¿Y eso es lo que tienes que decir?— bramaron los más próximos, con encolerizadas voces—. ¡Abajo! ¡Fuera de la tribuna! ¡Fuera! ¡Fuera! ¡Cribadle, cribadle a patatazos y huevos podridos! ¡O mejor con piedras! ¡Lapidadle!

Y Junio bajó casi rodando de la tribuna...

Pero aun estaba en la calle cuando oyó el lejano estrépito de aplausos y exclamaciones entusiastas. Perplejo, y tratando de no llamar la atención, pues ¿quién osa desafiar a la fiera embravecida?, Junio volvió a la plaza. Y qué se ofreció a su vista! Entre la muchedumbre, llevado en

hombros, sobre un escudo de oro, envuelto en clámide de púrpura, ceñido de laurel, alzabase su rival, el poeta Julio, y el vulgo gritaba en derredor: ¡Gloria, gloria al inmortal! Nos ha consolado, nos anima y recrea, haciéndonos oír versos dulces como la miel, sonoros como el címbalo, fragantes como la rosa y limpios como el azul del cielo. Llévadle en triunfo. Verted el óleo sobre su cabeza de inspirado y que refresque su noble frente el balanceo de las hojas de la palmera. Esparcid a su paso las más perfumadas mirras de la Arabia. ¡Gloria! ¡Gloria!

Junio se aproximó a uno de los más ruidosos admiradores y le preguntó:

—¿Di, ciudadano, qué versos de Julio son los que tanto agradan? Yo estaba ausente cuando los pronunció. Repítelos, si es que los recuerdas.

—¿No recordarlos?— contestó indignado el interlocutor— ¿Pero por quién me tomas? Oye, y admira, admira, como todos nosotros:

«Los que el verso adoráis...»

—De este modo comenzó el divino Julio,

«Los que el verso adoráis, ¡amigos, compañeros! fervorosos amantes de lo armonioso y bello: pensad, cuando un instante de tristeza os agobie, que el resplandor del día disipará la noche...»

—¿Qué te parece?

—¡Cómo!— dijo, asombrado y quejoso. Junio—. ¡Pero si son míos esos versos! Julio debió hallarse entre la muchedumbre cuando yo los recité; los oyó y los ha repetido, cambiando apenas, por cierto no acertadamente, unas cuantas palabras.

—¡Ah! Ya te reconozco; tú eres Junio— dijo, frunciendo las cejas, el interrogado—. Envidioso o imbécil: juzga por tí mismo, desgraciado; lo que en Julio es hermosura de expresión, en aquel

«el resplandor del día disipará la noche», en tí es la conocida vulgaridad de

«la luz verdadera que ahuyentará la sombra.»

—¿Qué luz, qué sombra?

—Pero no viene a ser igual y lo mismo— empezaba a decir a Junio...

—Como sigas hablando— interrumpió el ciudadano— llamo al pueblo y te destroza.

Junio calló prudentemente.

Un anciano de cabellos de plata, que había oído la conversación, se acercó al pobre poeta, y poniéndole la mano en el hombro le dijo:

—Junio, tú, bien o mal, dijiste lo tuyo, pero no a tiempo. El otro ha dicho lo ajeno, pero oportunamente. En consecuencia es él quien tiene razón, aunque a tí te quede el consuelo de tu conciencia.

Y mientras la conciencia de Junio lo

consolaba, a decir verdad muy imperfectamente, vió, a lo lejos, entre el trueno y el oleaje del triunfo, bajo el polvo de oro del sol victorioso, deslumbrante en su púrpura; coronado de laurel y en medio de las espirales de incienso, como, con majestuoso lentitud, avanzaba la figura orgullosamente erguida de Julio. Los ramos de las palmeras se inclinaban pausadamente a su paso, interpretando con su movimiento el saludo sumiso de la adoración, renovada, de los suyos.

IVAN TURGUENEF

QUINTA VILLA-FRANCISCA GRANDES VIVEROS VIDES AMERICANAS

Extensa colección de uvas de mesa y emparrados
Pies Americanos
Estacas inertables, Estaquillas de Viveros y Barbados,
todo lo que se desee
Pedid catálogos y condiciones!

POMPEYO RAMOS
VILLACIDALER--(PALENCIA)

FABRICA DE CERA

DE

AGUSTIN SANZ GILSANZ

Sucesor de Remigio Gilsanz, Fuentepelayo (Segovia)
Precios sin competencia

Se vende en Segovia, en casa de don Samuel González y don Guillermo del Castillo

Los individuos y los pueblos que carecen de ideales no merecen la consideración del Presente, ni los honores de la Historia.



FEBRERO

16

Miércoles

El verdadero segovianismo consiste en conocer lo nuestro, mejorar lo nuestro y defender nuestro, por amor a Segovia.

Al cerrar la edición

(Por telégrafo y teléfono)

(Madrid 2 madrugada)

El presidente de la República de Liberia en Madrid. Consejo de ministros. Protesta del señor Cavestany en el Senado. El anarquista Segarra.

SESIONES DE CORTES

SENADO

Abierta la sesión por el señor Sánchez de Toca a la hora reglamentaria el señor CAVESTANY se ocupa de nuestras relaciones políticas con América y termina su discurso abogando por que se realice el viaje del Rey don Alfonso a la Argentina.

El presidente del Consejo contesta al señor Cavestany, que el Gobierno se ocupa de estas relaciones cada vez más y buena prueba de ello es el reciente viaje de nuestra Delegación a Chile y de todo ello puede tratarse ampliamente al discutirse el mensaje de la Corona.

El señor CAVESTANY. Protesta enérgicamente de la conducta del señor Dato en la última crisis, excluyéndole del ministerio que se constituyó bajo la influencia y la coacción de personas de ambos sexos. Añade que no viene a plantear ningún debate sino a realizar un acto y por tanto se retira de la Cámara a la que no volverá como no lo requiera la salud de la Patria o de la monarquía. (El señor Cavestany abandona el salón) (Extrañeza en la Cámara.)

El señor DATO, quiere contestarle pero varios senadores a voces le requieren para que no lo haga (Gran revuelo entre todos los senadores) (El señor Dato se sienta nuevamente en su escaño.)

El presidente de la Cámara, condena la conducta del señor Cavestany, retirándose del salón sin escuchar la contestación del señor Dato. (Los senadores desfilan ante el señor Dato, felicitándole.)

El señor ROYO VILLANOVA. Se ocupa del problema del azúcar extensamente.

El señor DATO le contesta que este problema preocupa hondamente al Gobierno por su complejidad.

Intervienen los señores ministros de Hacienda, Fomento y Prats. Se levanta la sesión.

CONGRESO

Fueron aprobados sin discusión las actas de Torroella, Navalmoral y el dictamen del Supremo sobre el acta de Oviedo y se levantó la sesión.

Consejo de Ministros

En el despacho de ministros del Congreso, se reunieron estos a las siete y media de la tarde en Consejo, menos los señores Lama y Ordóñez que no acudieron por hallarse enfermos.

El Consejo terminó después de las nueve de la noche.

El Consejo, acordó suspender las compras de trigos extranjeros que se venían realizando y almacenar los ya adquiridos hasta que las circunstancias los hagan necesarios.

Se acordó realizar las obras necesarias en los pueblos perjudicados por las inundaciones de la provincia de Cádiz.

Se aprobaron varios expedientes del Ministerio de la Guerra.

NOTAS VARIAS

El presidente de la República de Liberia fué recibido esta tarde por Su Majestad, con quien conferenció. Después visitó las Cámaras y en el expreso de la noche marchó a París.

El señor Francos Rodríguez, estuvo esta tarde en el Congreso, recibiendo muchas felicitaciones por su reciente viaje a Chile.

El presidente de Liberia

Esta mañana ha llegado a Madrid mister King, presidente de la República de Liberia, acompañado por Mr. Thomsom y del ministro de Gracia y Justicia de aquel país.

Desde aquí marchará a París y a los Estados Unidos, adonde va para firmar un empréstito de tres millo-

nes de dólares que hará Norteamérica a la República africana.

Durante su estancia en esta corte le acompañará el gobernador general de Fernando Poo, señor Barrera, que se encuentra accidentalmente en Madrid.

El presidente de Liberia viaja de riguroso incógnito, y se propone visitar al Rey don Alfonso.

Dice el presidente

Además de las noticias del señor Francos Rodríguez que damos en otro lugar, dijo el señor Dato que esta tarde irá al Senado a primera hora, porque le tienen anunciadas varias preguntas, y, además, el señor Cavestany expondrá su interpelación.

En el Congreso continuará la discusión de las actas.

El presidente espera terminen en la presente semana y que el martes de la próxima, o quizá el viernes de esta, pueda quedar la Cámara constituida.

A las doce esperaba hoy el Rey, según dijo el señor Dato, la visita del presidente de la República de Liberia, que llegó esta mañana en el tren de Andalucía.

El citado presidente se dirige a los Estados Unidos y ha llegado a Madrid de paso para París, para donde saldrá esta noche.

Por último reiteró el señor Dato el anuncio, hecho ya en días anteriores, de que esta tarde, a las siete, en el Congreso y en el despacho de ministros, se celebrará Consejo.

Las reparaciones del "España",

El infante don Fernando ha enviado un cablegrama a nuestro ministro de Marina comunicándole que es la primera quincena de Marzo, reparado ya el "España", regresará a nuestra Patria, haciendo el viaje por Panamá, rogando gestione del Gobierno de los Estados Unidos la autorización necesaria.

La Misión a Colombia y Venezuela

Después de la estancia en Panamá la Misión visitará Colombia y Venezuela, calculándose el regreso en el mes de Marzo.

Recompensa a un periodista

Su Majestad el Rey firmó esta mañana un Real decreto concediendo la Gran Cruz de Beneficencia a don José García Plaza, por su actuación al frente del Gobierno civil de Soria, durante la epidemia de gripe en aquella provincia.

De provincias

El anarquista Segarra

Barcelona, 15. — Procedente de Bilbao, y conducido por la Guardia

civil, llegó en el correo esta mañana, por la estación del Norte, el sindicalista Elías García Segarra. Este individuo fué detenido hace dos meses en Bilbao cuando llevaba una bomba de dinamita y agredió a tiros al policía que realizó la detención. En un registro verificado en su domicilio, fueron encontradas al día siguiente algunas bombas más.

El Juzgado del Norte, de Barcelona, le tiene reclamado como autor de las muertes del guardia de Seguridad Ricardo Baró y del vigilante nocturno Ramón Manau, ocurridas el 12 de Julio de 1918, al ir a detenerle en la calle de Cordeña, número 196. Para practicar esta diligencia fueron designados los agentes señores Serna, Espejo, recientemente asesinado, y Hernando y los guardias Dionisio Fernández y Ricardo Baró y el vigilante Manau. Estas autoridades, al entrar en la habitación ocupada por Elías García fueron agredidas a tiros desde una ventana al mismo tiempo que se apagaba la luz, y a consecuencia de los disparos murieron el guardia y el sereno.

También fue muerto el inquilino Ricardo Corregé, que había alquilado una habitación a Elías García.

Varias detenciones con disparos

Barcelona, 15. — En la calle del Teatro fueron detenidos por una pareja de guardias de Seguridad dos extranjeros sospechosos. Para intimidarlos tuvieron los guardias que hacer uso de los fusiles.

Otra pareja de guardias dió el alto a un ciclista en la calle de Montaner, pero aquél huyó, a pesar de que hicieron varios disparos sobre él.

En el mueble han sido detenidos siete individuos que pertenecen al Sindicato único.

¿Mecanógrafos?

¿Tenéis papel carbón para vuestras máquinas?

Si no lo tenéis visitar la librería **CERVANTES**

donde acabamos de recibir un enorme pedido y el cual lo saldamos a los siguientes precios:

Hoja suelta, 10 céntimos; doce hojas, una peseta; cincuenta, tres pesetas; ciento, cinco pesetas; y mil hojas, cuarenta y cinco pesetas. A estos precios son medio regalados.

También recibimos la famosa tinta azul negra «Calny» especial para procuradores, abogados, notarios y oficinas en general a seis pesetas frasco de litro.

De venta en

Cervantes, 18. — Librería

LA SUIZA

BAUSA

PLAZA MAYOR, 42

Almuerzo y comidas

a la carta

Café-Restaurant "La Sulza"

PLAZA MAYOR, NUM. 42